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七中 2017- 2018年九上半期试题 

物理

八 卷 （共 100分）

― 、单项选择题〔每小题 2 分，共 3 2分）

1 . 下列现象中，不属于扩散的是〈 〕

八. 炒菜时，菜香飘满屋 1 长期堆煤的墙皮内部也变黑

匕踏水过河时，河水变浑浊 口. 水中加糖，整杯水都甜了

2 ^ 水具有比热容大的特点，下列如图的现象中与此特点无关的是〈 〕

八. 海 边 的 昼 夜 温 差 空 调 房 间 里 放 盆 匕 冬 天 暖 气 设 备 用 热 13.用水冷却汽车发动 

较小 水可以增加湿度 水供暖 机

3 ^ 汽油机是由四个冲程不断循环而工作的，如图所示，表示内能转化为机械能的冲程是〈 ：

入.

下图所示的物品中，通常情况下属于导体的是〔

13.

費
不锈钢勺八.陶瓷杯 

5‘ 下列说法正确的是〈 〕

八. 验电器既能检验物体是否带电，也能直接判断物体带电的种类 

电路中有电流，则电路两端一定要有电压 

只有正电荷的定向移动才能形成电流 

13.用电器在使用时是把其他形式的能转化为电能

13.玻璃杯



1 .
八. 匕 13.

如图，有一个看不见内部情况的小盒，盒上有两只灯泡，由一个开关控制，闭合开关两灯都亮， 

断开开关两灯都灭；拧下其中任一灯泡，另一灯仍然亮丨则符合要求的电路图是〈 〕

1| 匕？

甲 八

在下图所示的四个电路中，正确的电路图是〔

「分

匕2丨

0

八.

如图所示，通过 I I 的电流和通过12的电流之比是2:1，则 4 表和乂 2 

表的示数之比是〈 〕

八. 2:3 3:1

1:2 13. 2:1

如图所示，已知电源电压为6乂，电压表示数为4乂，则下列说法正确的是〈 〕

八. I 两端的电压为4\̂ 1,1 12

I 两端的电压为2乂 

匕 12两端的电压为2乂

13. 12两端的电压为6乂

1 1 .下列图中，滑动变阻器的接线方法中，能实现滑片向右移，电阻变大的是〔

相 ^  ^
入. 13.

1 2 .如图所示，在探究串联电路中的电压关系时，小华同学用电压表测出#、〜、 

另I」为 1 = 2 、， 1 = 2 、，V；纠’ 在表格中记录数据后，下一步应 

该做 的是 〈 〕

八. 整理器材，结束实验 

分析数据，得出结论

两端的电压分

6 ^ 保密室有两道门，只有当两道门都关上时（关上一道门相当于闭合一个开关〕，值班室内的指示 

灯才会发光，表明门都关上了 . 下面图中符合要求的电路设计是〈 〕
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匕换用电压表的另一量程，再测出一组电压值 

1 3 .换用不同规格的小灯泡，再测出几组电压值

1 3 .由 欧 姆 定 律 公 式 变 形 得 ，对此，下列说法中正确的是〔 

八. 加在导体两端的电压越大，则导体的电阻越大

通过导体的电流越大，则导体的电阻越小 

匕当导体两端的电压为零时，导体的电阻也为零 

13.导体的电阻等于导体两端的电压和通过导体电流的比值

1 4 .如图所示是电阻甲和乙的7-^7图象，下列说法正确的是〈 3

15.

入

13.

电阻乙为定值电阻 

当电阻甲两端电压为2乂时，

如图 2 所示，当开关闭合，电路电流为0.2八时，电路总电阻是150 

如图 3 所示，当开关闭合，电源电压为2乂时，电路总电流为0.4八 

如图所示的电路中，电源两端的电压保持不变，闭合开关& 将滑动变阻器的滑片0 向右移， 

下列说法中错误的是〈 〕

八. 电流表2 的示数变小 

1 电压表 6 的示数不变 

匕 电 压 表 6 的示数变大 

1 3 .电压表 6 与电压表 6 的不数之和保持不变

1 6 .如图所示甲图是学习兴趣小组探究电阻上的电流跟两端电压关系的电路图，通过改变滑动变阻 

器沁的阻值，记录电压表和电流表多组数据后作出了乙图所示的仏 / 关系图象& 七、 则乙 

图中能表示通过沁的电流随其两端电压变化关系的图象是〈 ^

入.

填 空 题 （每空 2 分，共 40分）

有关；冬天搓手取暖是通过1 7 .墨水在温水中比在冷水中扩散快，说明分子运动的快慢与 

的方式增加手的内能丨

18. 2017年 5 月 1 8日，我国正在南海北部狐海域进行的可燃冰试采获得成功，这也标志着我国成 

为全球第一个实现了在海域可燃冰试开采中获得连续稳定产气的国家丨可燃冰又称气冰、固体 

瓦斯，学名叫天然气水合物，燃烧 III！3的 “可燃冰” 释放的能量与164 III3天然气相当，这说明

“可燃冰” 的 很 大 ，天然气燃烧时将化学能转化为^ ^ 能 .



两根导体 .

1 9 .有 儿 8、匚三根导线，其 中 儿 5 是铜导线，匚是镍铬合金线^ 5 两根导线的长短相同， 

比 5 粗；凡匚两根导线的长短、粗细都相同，则三根导线中电阻最大的是^ ^  (选填 “2 ” 

“8 ” 或 “匚”)；如果要探究导体电阻大小与导体的材料是否有关，应选用―

20^ 如图所示，0 图的示数为^ 八，6 图的示数为^ V，

15

2 1 .当某导体两端电压是3乂时，通过它的电流是0.3八；当它两端电压为0 时，通过导体的电流为 

^ 八，导体的电阻为^

22^ 如图所示电路，通常情况下玻璃是绝缘体，当用酒精灯对废灯灯芯（灯丝已断开〕的玻璃柱加 

热一段时间后，电流表的指针就会偏转，这表明：玻璃被加热达到红炽状态时也会变成 

^ 将图中的似、# 跟废灯管中的钨丝连接，用酒精灯对钨丝加热后，电流表的示数减 

小，这 表 明 钨 丝 的 电 阻 随 温 度 的 升 高 而 (选 填 “变大 ” 或 “变小 ”).

23^ 如图是一种收间机音量兼开关的调节器（旋转式变阻器）的结构图，广为旋钮触片，若要使音 

量最大，应将旋钮触片？旋 转 到 点 ；若要关闭收音机，应将旋钮触片？旋转到 

点 （选 填 ‘V ，、“V，、‘V ，或 “旧）.

24^ 如图所示，只闭合X ，电阻及、矣组成^

组 成 电 路 .

电路；断开X ，只闭合X 、X ，电阻翠、^

53

尺1

丨 51

第 24题图

一个小灯泡的电阻为2 0 0正常工作时的电流为0.4八，现要将其接在电压为12乂的电源上仍能 

正常发光，则 应 联 一 个 阻 值 为 ^ 0 的电阻丨

26^ 为了参加全国青少年创新大赛，小强运用所学电学知识，设计了一个 

电子身高测量仪，如图所示，其中定值电阻见二50，电源电压恒为4.5、， 

当被测身高增加时，电压表的示数^ ^  (选 填 “变大 ”、“变小 ” 

‘不变 ”) . 当变阻器沁接入电路的阻值是6.250时，电流表的示数或

为 入.

三、

2 1 .
作 图 题 （共 16分，作图题每图2 分）

如图，在电路中的圆圈内填上电压表或电流表，使尺
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2 8 ^根据图所示的电路图，用笔划线代替导线，将实物图连接起来，2 表的示数为0.5八，滑片 0 向 

左移动灯泡12要变亮丨

29’ “ 分）某烧水用的锅炉水箱内装有50岭 的 水 ，将水温从 201升高到 601用了 0.71^的焦炭。 

( 已知水的比热容是^上 從 】" ! ^ . ! ：)，焦炭的热值是3如 107】4 8 〕。试求：

水吸收的热量是多少？

⑶焦炭完全燃烧放出多少热量？

该锅炉的效率是多少？

30̂  “ 分）如甲所示，当开关&从点 2 转 到 1时，电流表和电压表对应的示数如图乙所示，由图甲 

和图乙中的信息请解答：

电源电压是多少？

(之̂ 乂接丨时，& 的电阻是多少？

&接 2 时，4 的电阻是多少？

1 7 ^

8 匕

6 -

7 上

4 ^

2 圓

甲

0 2 0^ 0.6 0.8
乙

咨询热线: 4000-121-121



四、实验探究题（每 空 1 分，共 1 2分 )

3 1 .为了比较水和沙子吸热本领的大小，小敏做了如图所示的实验：在两个相同的烧杯中，分别装 

有质量、初温都相同的水和沙子，用两个相同的酒精灯对其加热，实验数据记录如表：

质量4
升 温 101： 

所需时间乂

升温 201： 

所需时间乂

升温 301： 

所需时间乂

沙子 30 64 89 124

水 30 96 163 220

在设计实验方案时，需要确定以下控制的变量，你认为其中多余的是〈 〕

八.采用完全相同的加热方式  1 酒精灯里所加酒精量相同

匕取相同质量的水和沙子  口.盛放水和沙子的容器相同

⑵在 此 实 验 中 用 表 示 水 和 沙 子 吸 热 的 多 少 ？

分析表中的实验数据可知，质量相同的水和沙子，升高相同温度时，水吸收的热量 

^选填“大于”或“小于”〕沙子吸收的热量；

⑷如果加热相同的时间，质量相同的水和沙子， (选填“水”或“沙子”）升高的温度更

局。

3 2 ^在 “探究通过导体的电流与电压和电阻的关系”实验中，有如下器材：电压表、电流表、滑动变 

阻器、开关、两节干电池、定值电阻X 〈分别为 5 0 、1 0 0 、15 0 、2 0 0 、25 0 〕、导线若干.小

明在实验时连接的电路如图1所示 .

5
 

4
 

3
 

2
 

1
 

0^
0^
0^
0 ^
0^

5 10 15 20 25 30 ^  ^  

图2
在探究“电流与电压的关系”实验中：

①闭合开关前，要将滑动变阻器滑片移至- 

护电路元件安全和

电路中滑动变阻器起到保^  (填“2 ”或“及’）端；

^的作用；

②闭合开关& 无论如何移动滑动变阻器的滑片凡发现电流表示数几乎为零，电压表示数约 

为 3乂，此时，电 路 出 现 的 故 障 可 能 是 ^

⑵在探究“电流与电阻的关系”实验中：

① 电 路 中 滑 动 变 阻 器 起 到 保 护 电 路 元 件 安 全 和 的 作 用 ；

②小明先将况二 100的电阻接入，闭合开关，调节滑动变阻器的滑片，直到电压表示数为1別， 

记下电流表示数；接着在滑动变阻器的滑片位置不变，把 X 换 为 1 5 0的电阻时，应向―

(填 或 “及’）方向移动滑动变阻器的滑片凡才能使电压表示数为2.5、，同时记下电流表 

的示数；

咨询热线: 4000-121-121
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③若要使所给的5 个定值电阻分别接入电路中都能正常进行实验，应 该 选 取至少标有― ^的  

滑动变阻器；

④根据多次测量数据描绘出电流随电阻变化的曲线如图2 所示，小明由图象得出的结论是：

若继续使用该实验电路，还 可 以 进 行 的 实 验 有 (只要求填写一个实验名称\

― 、不定项选择〔每小题 2 分，共 10分，漏选得 1 分，多选、错选均不能得分）

1 . 下列说法正确的是〈 ^

八. 温度高的物体具有的内能多，温度低的物体具有的内能少 

1 夏日，在阳光照射下，地面温度高于湖水表面温度是因为沙石的比热容较大 

匕塑料吸盘能牢牢地吸附在玻璃上，说明分子间存在着吸引力 

1 3 .物体吸收热量，内能一定增加，温度可能升高 

1 - 瑞瑞同学有一辆玩具电动车，在行驶的过程中，车上的小动物可以自由旋转。这种功能是由两个电动 

机带动的。如图所示是该玩具电动车的简化电路图，目前该车某一处出现了故障：通电后玩具电动车 

只能行驶，而上面的动物不能旋转。瑞瑞同学利用一只电压表来判断故障的位置，将电压表一端接在 

V点不动。另一端依次接在0 点，6 点和0点，电压表都有示数，

且匕 ! 则下列说法正确的是〈 〕

八.旋转开关断路 

旋转定时器断路 

匕旋转电动机断路 

13.无法判断

3 ^ 同学们为敬老院的老人买了一辆电动轮椅丨工作原理如图所示，操纵杆可以同时控制X 和 52两

个开关，向前推操纵杆时轮椅前进且能调速，向后拉操纵杆轮椅以恒定速度后退。已知蓄电池 

电压为24乂，定值电阻& 为 2 0 0 ，& 为滑动变阻器。下列对电路

的判断正确的是〈 〕

八. X 接触点 1，X 接触点 2 时，轮椅前进 

X 和 82都接触点 1 时，轮椅后退 

匕轮椅后退时电路中的电流小于 1.2八 

1 3 .轮椅后退时电路中的电流为1.2八 

1 如图所示，电源两端电压保持不变，X。为定值电阻，将滑片 0 置于中点。下列情况中电压表和

电流表示数变化正确的是〈 〕

八. 断开X ，闭合X 、X 时，滑 片 向 右 移 动 ，电压表不数不变，

电流表示数变大

断开X ，闭合82、83时，滑片 0 向右移动，电压表示数变大，

电流表示数变大

匕 只 闭 合 X ，滑片 0 从中点向左移动时，电压表示数变大，电流 

表示数变小

13 .只闭合X ，滑片 0 从中点向右移动时，电压表示数不变，电流 

表示数变大
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根据图线，你能得到的一条信息是： ；

(之）⑶段水吸收的热量 ^ ；；

由 图 中 可 计 算 出 冰 的 比 热 容 为 ^ / ( ^ - ^ )

“ ）若规定“质量为 1岵的某种晶体物质在完全熔化时所吸收的热量叫做该物质的熔化热”，根 

据图中所给的信息，可计算出冰的熔化热义二^

1. “ 分）电学量的变化往往能够用来反映力学、热学、光学等物理量的变化。如果甲所示是小 

明设计的一种家庭水箱的水位测量装置的示意图，图中的电流表示数可以反映水箱中水位的高 

低，已知电源的电压是12乂且保持不变，电流表量程是0— 0.6八，保护电阻凡阻值为2 0 0 。X

是长为 20^01的均匀电阻线，阻值与其长度成正比，其最大值为2 0 0 。金属滑片0 与 X 接触良 

好且不计摩擦，圆柱体2 长 80001，底面积为 2000012 当̂ 水 位 处 于 最 高 处 时 ，2 刚好浸没在

水中，滑片广恰好在0 端；当水箱里没有水时，滑片广恰好在纟端，此时2 与容器底接触但对 

水箱底的压力刚好为0，弹簧伸长的长度X 始终与受到的拉力7 成正比^ 贝I】： 

当 水 位 降 低 时 电 流 表 的 示 数 (选填“增大”、“减小”或“不变”）

⑶推导出水位高度丑与电流表示数7之间的关系式 ，并在如图乙所示的

5’ 如图甲所示电路中，电源电压不变。& 是定值电阻，4 由三段材料不同、横截面积相同的均匀

直导体# \ 队 ⑶ 连 接 两 成 ，其中一段是铜导体，其电阻可忽略不计，另两段导体的阻值与 

自身长度成正比。广是与4 良好接触并能移动的滑动触头。闭合开关X 将广从丑端移到五端 

时，电流表示数1和 0 向左移动距离X 之间的关系如图乙所示。乙知尺二100，则 〈 3

入. 电源电压是6\̂

⑶ 导 体 的 电 阻 为 5 0

6 ？ 0  乙

册 导 体 每 10111的电阻为2 0

1 3 .当电流表示数为0.5入时，X 的值为31001

二、综 合 题 （共 10分）

6̂  ^ 4 分）小茗在学习了“比热容”的有关知识后，知道相同质量的不同物质在升高相同温度时， 

所吸收的热量不同，为了描述物质的这种性质，引入了一个新的物理量一比热容，于是她又 

想到晶体在熔化时，温度虽然保持不变，但需要吸收热量。那么单位质量的不同晶体熔化时所 

吸收的热量是否相同呢？带着这个疑问，小茗在实验室利用电热器加热。完成了冰的熔化实验， 

并描绘出冰的温度随加热时间变化的关系图线如图所示。实验时，冰的质量为0.51̂ ，相同时间 

冰和水吸收的热量相同。水的比热容为4.2X103〗7〔岵丨

电流表表盘上标出水位为0、水位为 ‘ 和水位为17祖时对应的电流表指针的位置 .
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0 ：！若将图甲电路中的电流表改为电压表，同时使电压表反映容器中水位的高低的刻度均匀， 

请在图乙中添加电压表，并连接电路，且水箱里没有水时电压表的示数为零 .

甲 乙 丙
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